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Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L .
Pentru Sibiin pe an 14 C., 6 luni 7 C., 8 luni 8 C. 60 fii. 
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 8 luni 6 C.

Abonamentele şi inserţinnile
■k ge adresele Administraţiei tipografiei arhidiecexane, Sibiir, *lr. măcelarilor t i . I N S E R Ţ 1 U N I L E .

Corespondenţele
s& ie adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, strada măcelarilor nr. 45, 

Epistole nefrancate se refusS. Articoli nspublicaţi nu se înapoiază.

Pentru odată 14 fii., — de dooăori 24 fii., — de treieri 80 fii 
•  rândul cu litere garmond.

Nr. 8021 Bis.

Notificare oficială.
Tinerii, cari voesc să fie pri

miţi în secţiunea teologică a semi
narului arhidiecezan pentru anul 
prim, sunt prin aceasta provocaţi 
să-şi înainteze petiţiunile instruate 
în ordine până la 7/20 August 1909.

Petiţiunile să se adreseze con- 
W sistorului arhidiecezan, şi să fie in- 
™ struate cu următoarele documente 

în original:
1. Carte de botez.
2. Testimoniu de maturitate.
3. Testimoniu dela medic des

pre intregitatea spirituală şi corpo
rală.

4. Eventuale ale documente re- 
comandătoate.

Cererile întrate după acest ter
min nu vor fi luate în considerare.

Sibi iu,  din şedinţa senatului 
bisericesc, ţinută la 30 Iunie 1909.

C onslstoru l arh id iecezan .

Toastele dela Sinaia.
Importanţa vizitei pe care a fă

cut-o Alteţa Sa Moştenitorul no
stru de tron Francisc Ferdinand la 
Sinaia o constată întreaga presă 
europeană, care în articole lungi de 
fond o apreciază ca un act, nu nu
mai de etichetă, ci şi politic.

Dar mai bine decât în artico
lele de ziare să reoglindează impor
tanţa acestei vizite, — despre care 
aducem mai la vale raport amănun
ţit, — în toastele rostite cu oca- 
ziunea primului prânz dat în Sinaia 
în onoarea oaspiţilor pe cari i-a 
primit curtea regală română şi ţara 
întreagă cu căldură şi însufleţire de 
nedescris, toaste, al căror cuprins e 
următorul:

Maiestatea Sa regele Carol a 
vorbit următoarele:

„Visita Alteţei Voastre Impe
riale şi Regale şi a graţioasei sale

soţii ne pricinueşte o mare bucu
rie. Din adâncul inimei noastre vă 
urăm la amândoi bun sosit în mij
locul nostru.

Printre număroşii membri ai 
casei de Habsburg ce am avut o- 
noarea a primi la castelul Peleş 
păstrăm mai ales o amintire ne- 
ştearsă de şederea în ţară a ilus
trei părechi imperiale, (germane) şi 
a tatălui mult iubit al Alteţei 
Voastre Imperiale, cu care mă u- 
neau, încă din tinereţe, legături 
de cea mai strânsă prietinie, a că
rui amintire îmi va fi pe veci scumpă, 
îndrăznesc a spera, că fiul său îmi 
va continua iubirea pe care ilustrul 
defunct o avea pentru mine. Pre
zenţa Alteţei Voastre Imperiale şi 
Regale îmi este o mărturie scumpă 
despre acestea. Văd de asemenea 
în această vizită o nouă dovadă de 
simpatia şi interesul constant ce Ma
iestatea Sa Impăratul-Rege, augus
tul D-voastră unchiu, îmi arată, mie 
şi ţărei mele. Aceste sentimente 
binevoitoare mă îndatorează la cea 
mai vie recunoştinţă şi sporesc mul- 
ţămirea ce resimt făcând să reiasă, 
în această plăcută circumstanţă, ma
rele preţ ce punem pe relaţiunile 
atât de amicale ce le întreţinem de 
ani îndelungaţi cu puternica mo
narhie vecină, pentru prosperitatea 
căreia fac urările cele mai căldu
roase.

Nenumăratele şi delicatele a- 
tenţiuni ale Maiestăţei Sale pentru 
mine şi pentru ai mei, de care ne-a 
dat o nouă şi strălucită dovadă 
însărcinând pe Alteţa Voastră Impe
rială şi Regală să remită nepotului 
meu însemnele Lânei de Aur, îmi 
inspiră cea mai adâncă şi mai sin
ceră gratitudine.

Nu aşi putea mai bine dovedi 
sentimentele de recunoştinţă de 
cari sunt pătruns, decât unindu-le 
cu urările călduroase ale Inimei 
mele, pentru fericirea Maiestăţei 
Sale. Aceste urări le adresez de a- 
semenea şi Alteţei Voastre Imperiale

şi Regale, şi rog pe Dumnezeu să 
răspândească asupra ei şi asupra 
alor săi binefacerile binecuvântări
lor sale.

Reînoindu-vă espresiunea bucu
riei ce ne pricinueşte amabila d-v. 
visită, ridic paharul meu în sănăta
tea M. S. împăratului Rege şi în 
aceea a Alteţei Voastre Imperiale 
şi Regale şi a familiei sale iubite“.

Arhiducele Francisc Ferdinand 
a răspuns următoarele:

„Sire! Adânc mişcat de cuvin
tele graţioase şi cordiale pe cari 
le-a rostit Maiestatea Voastră şi a- 
dânc recunoscător de primirea stră
lucită şi amicală pe care Maiestatea 
Voastră şi M. Sa Regina au bine
voit a ne-o face, rog pe Maiestatea 
Voastră să-mi permită a-i esprima 
sentimentele foarte sincerei noastre 
gratitudini.

Cu o nespusă bucurie am pri
mit amabila invitaţiune a Maiestăţii 
Voastre. Ea ne dă prilej de a es
prima Maiestăţii Voastre, precum şi 
M. S. Reginei, urările călduroase ce 
formăm pentru fericirea lor şi pen
tru prosperitatea României.

Pătruns de admiraţiune pentru 
înalta înţelepciune a Maiestăţii Voa
stre şi animat de simţăminte de de
votament şi de sinceră afecţiune 
pentru Maiestatea Voastră şi au
gusta casă a Maiestăţii Voastre, sim
ţăminte ce mi-s’au transmis de ră
posatul meu tată, sunt mândru şi 
fericit de a putea continua amici
ţia tradiţională, de care Maiestatea 
Voastră a păstrat o atât de duioasă 
amintire.

Mă achit cu bucurie de misiu
nea cu care m’a onorat M. Sa îm
păratul Rege, însărcinându-mă să 
remit A. S. R. Principelui Ferdi
nand, prea scumpului meu prietin, 
insemnele ordinului Lânei de Aur.

Voi fi foarte fericit la înapoia- 
rea mea să fiu pe lângă M. S. îm
păratul Rege interpretul cuvintelor 
de amiciţie sinceră şi de vie simpa
tie, pe cari Maiestatea Voastră a

binevoit a ni-le esprima. Aceste cu
vinte sunt o nouă şi preţioasă măr
turie a relaţiunilor escelente, cari 
esistă în mod fericit între România 
şi Austro-Ungaria.

Rugând pe Dumnezeu să bine- 
voiască a ţinea ani îndelungaţi viaţa 
scumpă a Maiestăţii Voastre, spre 
binele ţării Maiestăţii Voastre, beau 
în sănătatea Maiestăţii Voastre, în 
sănătatea M S. Reginei şi a întregei 
case regale“.

Alegerea de episcop la Caransebeş.
Raport special.

— 13 Iulie n.
Ia sfârşit s’a săvârşit şi alegerea de 

episcop în eparhia Caransebeş, alegere, 
pe oare încă nu o putem numi desăvâr
şită. Doi factori mai înalţi, şi anume, 
Sinodul episcopeso şi Coroana au să-şi 
spună ouvântul din urmă,

Dfja de Duminecă în 28 Iunie, v. 
sosiră deputaţii sinodali în număr aproape 
complet. Privindu-i cum şedeau grupuri- 
grupuri pe la mesele din grădina „Lioht- 
neckert*, primeai impresia, că au de a 
isprăvi un luoru, asupra căruia încă nu 
erau pe depliu lămuriţi. Nu prea discu
tau de alegere, iar dacă îi întrebai, cei 
mai mulţi îţi dădeau răspunsuri evazive. 
Cu toate acestea, se răspândise vestea, 
că lupta va decurge în jurul protosince- 
lilor Dr. Bădescu şi Dr. Olariu. Seara la 
oarele 6 se ţinu o consfătuire. Diu tai
nele acesteia nu ştiu nimic. Constat însă, 
oă la consfătuire au luat parte numai cei 
din o partidă.

Seara la orele 7 se ţinu în biserica 
catedrală din loc priveghiarea (denie) după 
tipicul din sărbătoarea Rusaliilor. S’a oe- 
lebrat adecă utrenia, pontifioată pe P. C. 
Sa Dl Fdaret Musta, arhimandrit şi vicar 
episoopeso, asistat de protosinoelii Dr. I. 
Bădescu şi Dr. I. Olariu, de presbiterii Spi
ridon Şandru (Caransebeş) şi Ioanichie 
Neagoe (Petrovaselo) şi de ierodiaoonul 
George Joandrta înv. în Lugoj.

Luni, în 29 Iunie se oelebră sfântă 
liturghie dela Rusalii, pontifioată de ar
himandritul Pilaret Musta, ou asistenţa 
protosinoelilor Dr. I. Bădescu şi Dr. I. O- 
lariu, a protopresbiterilor Alexandru Po- 
poviciu (Oraviţa) şi Traian Oprea (Varşeţ) 
şi a diaconului George Joandrea din Lu
goj. Răspunsurile liturgioe le-a dat des
tul de precis reuniunea română de oân-

F0IS0ARĂ.
Actlfitatea literară a Metropolitalui Andrei« b. de Şaguiia.

(Urmare.) de G h- T u lb u re .

Ştim, că biserica noastră ortodoxă în regularea şi 
oeârmuirea afacerilor sale legislatorice şi jurisdicţionale s’a 
folosit, din cele mai vechi timpuri, de colecţiunile canoa
nelor şi legilor bisericeşti întrebuinţate în biserica orien
tală preste tot. Astfel toate referinţele vieţii sale externe 
şi interne biserica noastră şi-le regula după dreptul cano
nic oriental, care-i slujiă de îndreptar şi la aplicarea in 
practică a diferitelor canoane şi care, în general, eră o de- 
rivaţiune a dreptului român. Prefaţa Pravilei dela Govora 
ne spune, că deja pe la anul 1400 d. Cr., pe timpul dom
niei lui Alexandru cel Bun, în biserica din Ţările româ
neşti se folosia o sinopsă a Bazilicalelor bizantine, scrisă în 
limba grecească. Iar supt domnia lui Ştefan-cel-Mare în 
biserica Moldovei eră în folosinţă Sintagma alfabetică a ca- 
nonistului bizantin Mateiu Blastare.1)

Un exemplar al acestei sintagme, care eră singura 
lege scrisă a Moldovei, scris afirmative în Iaşi la anul 1495, 
după părerea lui Haşdeu se găseşte în biblioteca mă
năstirii Hopova din Sirmium împreună cu două nomoca-

l) Cf. D obrotcsky, Institutiones linguae slavicae, Vindobonae, 1822, 
pag. XIX.

noane, de asemenea slavoneşti, traduse în România prin 
veacul al XVI-lea.

Aşa numita „lege scrisă“ a Românilor din Principate 
se înfăţişă aşadar în limbă streină, remânând în chipul 
acesta cu desăvârşire necunoscută poporului de rând. 
f Cea dintâiu colecţiune de canoane în limba româ

nească vede lumina zilei deabiâ târziu, pela jumătatea vea
cului al XVII-lea, prin strădania şi îngrijirea cucernicului 
domn al Muntenie, Mateiu Basarab, cel mai harnic civiliza
tor al neamului românesc. Ea apare în Târgovişte, la anul 
1652, şi poată titlul:

în d rep ta rea  ler/ii cu Dumnezeu, care are toată ju
decata archiereascâ şi împărătească de toate vinele preoţeşti 
şi mireneşti; P ra v ila  sfinţilor apostoli, a celor 7 soboare 
şi toate cele nemeastnice (=  locale), lângă acestea şi ale sf. 
dascăli ai lumei Vasilie Vel, Timothei, Nichita, Nicolae, teo
logia dumnezeeştilor bogoslovi, scrisă mai întâiu şi întoc
mită cu porunca şi învăţătura blagocestivului împărat Kyr 
Ion Comninul de cuvântătoriul diacon al maréi biserici a 
lui Dumnezeu şi păzitor de pravili Kyr Alexie Aristinu, 
iară acum dintâiu prepusă (=  tradusă) tot de pre Elineşte 
pe limba românească cu nevoinţa şi osârdia şi cu toată 
cheltuiala a preasfântului de Gristos Kyr Ştefan, cu mila 
lui Dumnezeu metropolit Târgoviştei, exarh plaiului şi a 
toată Ungro-Vlahia. In Târgovişte, în tipografie Prealumi
natului meu Domn lo Mateiu Voevod Basarab... Martie 20, 
vleat 7160, al lui Cristos 1652.

In prefaţă metropolitul Ştefan face cunoscut modul 
cum s’a tradus şi sa prelucrat noul codice canonic, după

diferite pravile orientale, scoţându-se astfel din întunerec 
la lumină „cu bună voia şi tot sfatul Măriei Sale“, ca să 
fie ca o grădină plină de flori mirositore sau ca un vi- 
stieriu al bisericii.

Prăvila îsaşi (820 pag. folio) cuprinde în partea in- 
tâiu nomocanoanele lui Manuil Malaxe, iar în partea a doua 
Epitome canonum al lui Alexe Aristeu. După cuprins, unii 
o şi consideră de o simplă traducere pe româneşte a Ba- 
zilicalelor şi canoanelor lui Aristeu, alţii însă o socot de 
un estras al dreptului Iustinian.

La anul 1870 s’a retipărit o parte a ei, în Bucureşti, 
cu litere latine ; astăzi se găseşte tipărită în întregime cu ca
ractere străbune, şi este susţinută încă în cinstea şi auto
ritatea, care a avut-o dela început. Pela 1844 se traduce 
pe româneşte şi Pidalionul, colecţiunea cea mai nouă de 
canoane orientale, care a esercitat aceeaş putere de drept 
ca şi Pravila. La anul 1862 episcopul unit din Oradea- 
mare Iosif Popp tipăreşte cea dintâi sinopsă românească 
a canoanelor din Pravilă supt titlul: Enchiridion juris Ec- 
clesiae orientalis catholicae, Oradiensis anus 1862.

** #
Aceasta eră, în general, starea literaturii canonice ro

mâneşti pe vremea, când Şaguna stăruia pentru aşăzarea 
bisericii sale pe temeliile canoanelor. Armele de lipsă în 
lupta nceasta, am văzut, că nu-i lipseau, acestea erau însă 
necunoscute clerului şi poporului său.

(Va urma),
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t&ri din Caransebeş sub conduoerea dlui | 
Aohim Alionte. S’a fácut apoi părăstas | 
pentru marele arhiereu Andrei şi meoena- . 
tele Emanuil Oozsdu.

Aotul de alegere s’a săvârşit în naia 
bisericii. Masa biroului se aşează între 
stranele oântăreţilor, deputaţii ocupă loc 
în naia bărbaţilor, iar publicul asistent în 
tinda femeilor, în cor şi pe afară.

Se alege o deputaţiune, compusă din 
membrii Mihail Popovioi (Mehadia) şi Dr. 
George Popovioi (Lugoj) protopresbiteri, 
Baronul Duoa de Cadar, Constantin Bur- 
dea şi Dr. Yaleriu Branişte, spre a invita 
pe mandatarul metropolitan arhimandritul 
Musta să conducă aotul de alegere. Man
datarul e primit ou aplause.

Presidentul ooupându-şi locul des- 
signează de notari ai sinodului eleotoral 
pe membrii Traian Oprea şi Avram Cor
cea din cler, şi pe membrii Dr. Iosif Po
povioi, Dr. Ootavian Proşteanu, George 
Breban şi Cornel Cornean dintre mireni.

P. C. Sa presidentul Musta des
chide apoi şedinţa sinodului prin o fru
moasă vorbire, aoomodată împrejurărilor.

Notariul Traian Oprea ceteşte lite
rile I. P. S. domn arhiepiscop şi metro- 
polit loan Meţianu, prin cari numeşte pe 
arhimandritul F. Musta mandatar metro
politan pentru conducerea aotului de a- 
legere.

Notariul Dr. Cornel Cornean dă ce
tire listei deputaţilor şi se constată, că 
din 60 deputaţi lipseso 3 membri, şi a- 
nume: George Serb, luliu Novac şi Dr. 
Gárda.

Se alege o comisie verificătoare, spre 
a censura actele alegerilor supletorii. Ter- 
minându-şi oomisiunea lucrarea, referen
tul aoesteia, dl Dr. loan Nedelcu propune 
iar sinodul verifică pe toţi deputaţii aleşi 
ulterior, şi anume: Al. Popovioi, Pavel 
Şandru şi Moise Aleosă din oier şi pe 
George Serb, Dr. Stefan Petro viei, Dr. 
Dim. Ciolooa şi Nicolae Gavrilă din mireni.

Se prooede aoum la însuşi aotul a- 
legerii. Bărbaţi de înoredere pentru soru- 
tiniu ae aleg Escelenţa Sa generalul Cena 
şi protopresbiterul Mihail Popoviciu din 
Orşova.

Din 57 deputaţi presenţi au votat 55. 
Protosincelii Dr. I. Bădesou şi Dr. I. 0- 
lariu n’au votat.

Terminându-se votarea se oonstată, 
că protosinoelul Dr. losif Bâiescu a întru
nit 32 voturi, iar protosinoelul Dr. losif 
Olariu 22 voturi. O şedulă a fost albă.

Resultatul alegerii e primit ou fre- 
netioe aplause. Nou alesul episcop, Prea 
Cuvioşia Sa dl Dr. losif Bădescu la eşirea 
sa din sfântul altar e felicitat mai întâi 
din partea mandatarului metropolitan.

Nou alesul episcop adânc emoţionat 
mulţămeşte din adânoul sufletului, atât 
mandatarului metropolitan, cât şi mem
brilor sinodali, pentru încrederea pusă în 
dânsul. Declară, oă martor îi este Dum
nezeu, oă totdeauna a fost mulţămit cu 
postul, oe l-a ooupat pănă acum în bise
rică şi nici odată n’a râvnit după ran
guri şi măriri. Sub împrejurări normale 
distinoţia aoeasta ar primi-o ou buourie, 
în împrejurările de acum îi serveşte însă 
numai de mângăere. Declarând, că pri
meşte Înaltul post bisericesc, faoe mărtu- 
sirea, oă precum în trecut, aşa şi în vii
tor totdeauna va fi oredinoios tronului şi 
patriei, oălăuzit fiind în direcţia aoeasta 
mai ales de tradiţionala alipire neclăti
nată a poporului româneso oătră tron 
şi ţară.

Coresp.

f  Moise Lazar. |
Merouri a fost înmormântat regreta

tul protopresbiter şi asesor consistorial 
Moise Lazar, în oimiterul oentral din Si* 
biiu. In ziua înmormântării, înainte de 
amiazi, s’a întrunit consistorul arhidiece- 
zan în şedinţă plenară, şi a eternisat me
ritele decedatului, câştigate ca slujitor 
conştienţios al biserioei în curs de peste 
50 de ani, apoi şi-a exprimat condolenţele şi 
regretele faţă de perderea îndurată, a or
donat să fie arborat steagul negru pe edi
ficiul arhidiecezan în care se află birou
rile con8istorului, a hotărât depunerea 
unei coroane pe sioriul decedatului şi 
participarea în corpore a membrilor con- 
sistorului la actul de înmormântare.

Steag negru, din incidentul trecerii 
la cele eterne a protopresbiterului şi ase
sorului consistorial Moise Lazar, a mai ar
borat pe edificiul propriu şi .Reuniunea 
sodalilor români“ din loc, al oărei mem
bru era decedatul.

Sioriul ou rămăşiţele pământeşti ale 
adormitului în Domnul fusese dus din 
vreme dela loouinţa răposatului în bise- 
rioa gr. ort. română din suburbiul iosefin 
| i  aşezat pe un oatefalo, în mijlocul bi

sericei. Sioriul era aooperit cu mai multe 
ooroane frumoase din flori naturale.

Aotul înmormântării s’a început la 3 
ore d. a. Conform dorinţei din urmă a 
răposatului i s’a făcut înmormântare sim
plă, numai oü un preot şi fără vorbiri. A 
slujit P. C. Sa, protosinoelul Dr. Eusebiu
B. Roşea, iar răspunsurile le a dat corul 
meseriaşilor români din loc. Cântările bi
sericeşti le-a eseoutat preotul Oct. Mură- 
şianu şi învăţătorul Candid Popa.

La aotul de înmormântare a partici
pat un public foarte ales. A fost de faţă
I. P. S. Sa Arhiepiscopul şi Metropolitul 
loan Meţianu, P. C. Sa Arhimandritul Dr. 
Ilarion Puşoariu, vicar arhiepisoopesc, 
domnii Parteniu Cosma, I. A. de Preda, 
Nicolae Zigre, secretar metropolitan, Dr. 
Atan. M. Marienesou, protop., Şagău, ge
neralul în retragere Mihălţianu, asesorii şi 
funcţionarii consistoriali, protopopii gr. 
oat. Togan şi Bunea, şi alţii şi alţ’i. Din 
iubire şi colegialitate faţă de fiiul răpo
satului, domnul locotenent Aurel Lazar, a 
participat la înmormântare şi un număr 
frumos de ofiţeri activi şi în retragere.

La orele 4 d. a. ceremonia de în
mormântare a fost terminată în biserică, 
sioriul a fost aşezat pe carul mortuar, îm
preună ou coroanele, şi a fost dus în oi- 
miterul central, însoţit numai de preotul 
slujitor şi de cei mai de aproape ai deceda
tului. Aci după o scurtă ceremonie a fost 
aşezat apoi în pământ, între duioasele a- 
oorduri ale cântării . In veci pomenirea luia.

Odihnească aoum în pace, celce bună 
şi credincioasă slugă a fost biserioei sale 
şi neamului său, în serviciul oărora a stat 
peste un jumătate de secol, căci memoria 
sa va rămânea vie şi binecuvântată pen
tru totdeauna!

Yizita Moştenitorului de tron la Sinaia.
Sâmbătă la orele 4 d. a. a sosit în 

gara dela Predeal trenul, care ducea în 
România pe Alteţa Sa Arhiducele Fran- 
ciso Ferdinand, moştenitorul de tron al 
Austro-UDgadei, şi pe soţia sa, princi
pesa Sofia de Hohenberg.

Intru întimpinarea înalţilor oaspeţi 
venise la Predeal principele Ferdinand, 
moştenitoriul de tron al României, prin
cipesa Maria, prim-ministrul Ionel I. C. 
Brătianu, ministrul Morţun, prefeotul ju
deţului, generalii Wartiade şi Crăinioeanu, 
ministrul plenipotenţiar austro-ungar din 
Buoureşti principele Sohönburg de Harten- 
steiü, şi alţii şi alţ’i. In gară era lume 
multă. Gara era frumos decorată. La so
sirea trenului, musioa militară a intonat 
imnul casei domnitoare austriaoe. Arhidu
cele Franoiso Ferdinsni s’a dat jos din 
tren şi după prezentările obioinuite a tre
cut în revistă trupa postată pe peronul 
gării, în oare timp, atât musica militară, 
cât şi corul de şcolari din Predeal, a cân
tat .Doamne ţine şi protege“.

In sunetul muzioei şi în mijlocul a- 
clamării mulţimei trenul a plecat apoi cu 
înalţii oaspeţi la orele 4 şi 50 minute spre 
Sinaia. Aoi trenul a sosit la orele 5 şi 
15 minute. Muzica militară intonează şi 
aci imnul casei domnitoare austriaoe, şi 
Arh'duoele Franoisc Ferdinand descinde 
cel dintâi din tren. Maiestatea Sa Regele 
Carol păşeşte spre el, îl îmbrăţişează şi 
sărută de două ori. Se coboară apoi din 
tren principesa Sofia de Hohenberg, cu 
care se sărută Maiestatea Sa regina Eli- 
saveta.

Primăriul Sinaei, dl Manolescu, o- 
fere oaspeţilor tradiţionala pâne ou sare. 
Se fac apoi presentările şi plecarea la 
castelul Peleş. La gară şi pe drum înalţii 
oaspeţi au fost aclamaţi ou căldură. In 
curtea castelului Peleş i-au primit coru
rile învăţătoarelor şi elevelor, oari au e 
xecutat mai multe cântări naţionale.

Sara la 8 ore a fost dineu de gală în 
onoarea oaspeţilor. Au fost invitate la 
masă peste 50 de persoane din înalta so
cietate. Toastele rostite ou ooasiunea a 
oeasta le dăm la alt loo.

Duminecă dimineaţa Arhiducele Fran- 
ciso Ferdinand şi srţia sa au mers la fi
rele 9 la capela catolică, unde au escul- 
tat o slujbă scurtă, oficiată de preotul 
Benedict, iar la orele 11 aufăout vizită am
basadorului austro-ungar, contelui Sohöa- 
burg. L» orele 12 au luat prânzul la ca
stelul Pelişor, fiind de faţă numai mem
brii familiei regale române, înalţii oas
peţi şi ministrul president român Bratianu, 
ou ambasadorul austro-ungar, dl Schön- 
burg.

După ameaz la orele 4 s’a făcut o 
esoursiune suoceasă la Buşteni, Azuga şi 
Predeal, cu opt automobile. Poporaţiu- 
nea pretutindenea a făcut manifestaţiuni 
călduroase oaspeţilor.

Esoursioniştii au făcut o săritură şi 
la Braşov, iar ia orele 7 seara s’au reîn
tors la Sinaia. Arhiducele Franoiso Fer

dinand a visitat mănăstirea Sinaei şi şi-a 
scris numele în condica visitătorilor.

La orele 8 a fost dineu la castelul 
Peleş, ou participarea numai a familiei re
gale şi a oaspeţilor cu suita lor, iar la 
orele 9 s’a dat o representaţiune teatrală 
de gală, cu conoursul unor membri din 
înalta sooietate română. La representa- 
ţie au fost invitate 120 de persoane, oari 
după teatru au trecut în sala de bufet, 
unde Arhiduoele Franoiso Ferdinand şi-a 
esprimat mai de multeori satisfacţia pen
tru primirea călduroasă oe i s’a făcut.

Luni la orele 4 d. a. s’a aranjat în 
liber o petrecere poporală, oare a plăout 
foarte mult înalţilor oaspeţi. Când a so
sit Arhiducele Franoisc Ferdinand la faţa 
locului, un cor puternic a intonat în nem
ţeşte .Gotterhalte“, iar după el un alt 
cor a cântat „Trăiasoă R ’gele*. S’au ese- 
cutat apo’ diferite dansuri româneşti, ju
cate de societăţi, de soldaţi din batalio
nul de vânători şi de publicul present, 
încheierea s’a făcut cu o horă mare, în 
oare a întrat şi piinoipele Carol al Ro
mâniei, cu principesa Elisaveta. Corul a 
mai intonat câteva cânteoe naţionale, şi 
la orele 6 seara sărbările au fost termi
nate.

Marţi dimineaţa Arhiduoele Franoiso 
Ferdinand a primit o delegaţie a Româ
nilor din Ungaria, compusă din domnii 
Aurel C. Popovioi, loan Scurtu şi N. Mir- 
oea, care i-a predat o adresă omagială. 
Alteţa Sa s’a întreţinut timp îndelungat 
ou membrii delegaţiunei. Iu decursul zi
lei (Marţ') a făcut apoi inspecţia batalio
nului de vânători. Trupele au eseoutat 
d ferite mişoări, cu oari înaltul oaspe a 
fost foarte mulţămit. A felicitat ou căl
dură pe vice-ool Negruzz', şi a cerut să-i 
fie presentaţi toţi ofiţerii. Seara la orele 
9 Arhiducele Franoiso Ferdinand a ple 
cat apoi cu soţia si suita prin Predeal, 
îndărăt la Yiena. La gară au meis Su
veranii români, principii români şi o mul
ţime imensă de public. Arhiduoele la 
plecare s’a sărutat de douîori ou Regele. 
Regina şi principesa Maria s’au săru
tat ou principesa Sofia, iar pe Moştenito
rul nostru de tron l-au sărutat pe obraz. 
Publioul a isbuonit în urale. La dorinţa 
espresă a Arhiducelui nu 1 a însoţit nime 
pănă la Predeal, decât generalul Crăini
oeanu şi majorul Grigoresou, împărţiţi de 
servioiu pe lângă Alteţa Sa. Arhiduoele 
şi-a esprimat în gara dela Sinaia şi şi la 
Predeal de nenumărateori mulţămirile pen
tru oalda şi s;ncera primire oe i s’afăout.

întrunirea secţiilor dela Asociatiune.I )
SibiiUf 16 Iulie n

A doua şedinţă a secţiilor ştiinţifioe- 
literare ale , Asooiaţiunii“ s’a ţinut ieri 
Joi, la orele 9 şi un sfert.

Preşedintele, dl Ios. St. Şuluţu, pre
zentă sorisoarea membrului Silvestru Mol- 
dovanu, care având a-şi face pedeapsa 
în temniţa de stat din Scghedin, nu poate 
lua parte la şedinţe.

Intrându-se în ordinea de zi, în nu
mele secţiei literare raportează dl Dr. I. 
Blaga. La propunerea secţiunii şi pe baza 
raportului referentului, premiul „Andrei 
Murăşanu“ se voteeză concurenţilor: dlor 
Dr. D. Stoica şi 1. P. Lazrr, pentru Schiţa 
monografioă a Selajulni, 300 cor., iar d!ui 
Al. Ciura pentru Icoane tot 300 cor. O 
oonferenţă, cu ocazia adunării gen. din 
anul acesta, va fi invitat să o ţină mem
brul cor. dl Dr. Y. Branişte asupra lui 
Şaguna sau A'. Mocsonyi. Se deoide a- 
dunarea materialului pentru un dicţionar 
po>tativ românesc, în care să se esplice 
vorbele străine întrebuinţate în 1. literară 
şi în parte necunoscute cetitorilor din 
păiţ'le noastre. In loeurile vaoante se 
aleg: dl Dr. 1. Raţiu, profesor membru 
ordinar şi Dr. Ales. Bogdan membru co
respondent în 8eoţ:a literară.

Urmează secţia istorică. Riportesză 
dl Dr. I. Lupaş asupra activităţii mem
brilor în decursul anulni. Şedinţa revine 
asupra repertoriului bibliografic, cerând 
să se facă iarăş, asemenea şi nomencla
tura toponomastioă, în înţelesul concluzu- 
lui din 1906.

Raportorul seoţiei ştiinţifice, dnul A. 
Ylaiou, ceteşte darea de seamă a membru
lui Dr. I. Radu, oare ajutat de câteva pu
teri din Brad a ţinut prelegeri poporale 
şi a organisat representaţiuni teatrale ou 
diletanţi, iar venitul aoestor representaţii 
s’a întrebuinţat pentru înfiinţarea de bi
blioteci, preoum şi pentru ajutorarea fon
dului gimnasial din Brad. Membrii seo
ţiei se angpjeeză la o oolaborare intensivă 
pentru revista „Transilvania“ şi vor pre
găti oonferenţe de model. La propune
rea secţiei se va însărcina secţia isto
rică să oompună despre oraşele: Sibiiu, 
Braşov şi Blaj trei prelegeri de model. 
Looul membrulului corespondent V. Borlan

în înţelesul regulamentului se declară va
cant.

Scoţia şcolară prin raportorul său 
Dr. I. S^oia arată, că s’aa înaintat 12 lu
crări pentru abeoedarul de adulţi. Două 
din ele, ca cele mai reuşite, având de- 
visa: „Luminează-te şi vei fi, voeşte şi 
vei putea* şi „vorbiţi, scrieţi româneşte“ 
se vor înapoia autorilor pentru a intro
duce unele îndreptări, după oare secţia se 
va pronunţa de nou. Se deoide, ca la 
biblioteca „ Asooiaţiunii“ să se introducă 
un despăiţământ separat pentru oărţile 
şcolare. La propunerea dlui Goldiş s’a 
mai hotărât, ca să se facă o adresă dia 
partea oomitetului oentral cătră Vener. 
Consistorii româneşti din patrie, ou privire 
la ordinaţ:unile nedrepte şi la usul păgu
bitor din multe puncte de vedere, după 
care manualele tipărite în anumita tipo
grafii nu pot fi întrebuinţate pe térítőiül 
altor consistorii, şi cărţi'e de şcoală să nu 
mai f i ' esoluse pe motiv că s’au tipărit 
în alte t'pog'tfii şi nu în tipografia pro
prie a cutărei eparhii. La locurile va
cante s’au ales membri corespondenţi 
domnii Dr. Nio. Bălan şi Al. Ciura, pro
fesori.

Raportorul secţiei economice dl R. 
Simu, arată că băncile noastre au oontri- 
buit 1066 cor. 30 fii. pentru engajarea 
agronomului smabulant. Se hotăreşte, să 
se augejeze prin conours un agronom, cu 
salar şi rebonifinarea oheltuielilor de că
lătorie. Referentul şi alţi membri au ţinut 
prelegeri economice în mai multe loouri.

Privitor la înfiinţarea unei societăţi 
de colportaj se vor întruni membrii d>n sec
ţia literară şi cea economică ou ocazia 
adunării gen. din aoest an şi vor ehib- 
zui modalităţile de înfiinţare.

După aoeasta preşedintele declară şe
dinţa încheiată la oarele 12.

Cronică pedagogică.
Învăţământul ca mijloc de creştere morală în 

şcoala noastră poporală.
De

O. FI. Preşmerean.
(Urmare).

Oferite acestea sub înrâurinţa frum- 
seţilor naturii şi sub impresia întâmplări
lor diferite prind adânci rădăcini în inima 
de astădată mai desohisă şi mai primi
toare a elevilor.

In scop de a netezi calea, pe oare trebue 
să înainteze educatorul întru nobilitarea 
inimii şi deoi întru promovarea oreşterii 
morale a tinerimii, servicii mari sunt de 
a se aştepta dela autorii cărţilor de şcoală, 
oari prin calitatea materiei oe au a o fo
losi şi prin felul ei de distribuire în ma
nualele lor de şcoală, sunt ohemaţi a da 
direcţie morală oreşterii tinerimii şoolare. 
Cât priveşte alfgarea materialului de în
văţământ, aoesta fiind dat parte în natură 
şi în viaţă omului, parte în religiune, e- 
duoatorul e ohemat să-l esploateze cât mai 
biue întru promovarea oulturii inimii ele
vului.

De oarece apoi numai învăţământu
lui etic îi este dat în mod direct să des- 
voalte ssntimente, din oari să results a- 
oeastă oultură, de aoeea se şi cuvine, ca 
materialului cuprins în aoesta să i se dea 
o atenţie deosebită.

Aoesta trebue considerat ca oentrul 
întregului învăţământ, având să fie corn- 
complettt în mare parte prin rel'giune. 
Cunoştinţele din această dootrinâ vor avea 
să fie întreţesute între singuratioile ob- 
ieote de învăţământ, formând o legătură 
trainică între ele.

Prin aoeasta se aduoe în legătură, 
numită în pedagogie concentraţ une, la 
realisarea căreia trebue să se ţină cont de 
valoarea singuraticilor obiecte şi se sta
bileşte între aoestea o unitate, în sensul 
oăreia toate apar ca nişte părţi ale unui 
întreg organio cari părţi necontenit au să 
se spiijinesscă şi întregeasoă reciproc. Tre
bue să se insiste asupra acestei unităţi, 
căci prin sistemisarea obiectelor de învă
ţământ, aduoând sferele şi seriile de idei 
într’o legătură strânsă, în conştiinţa ele
vului, unitatea acesteia încă se păstretzi 
nealterată, oât priveşte apoi însemnătatea 
acesteia fiecine ştie, ră pe ea sa basează 
valoarea personală a individului, atât în 
oeeaoa priveşte ştiinţa, cât şi energia şi 
aptitudinea lui de a lucra. Va trebui să 
se insiste ou atât mai mult asupra acestui 
postulat, ou cât azi când în urma împo- 
vorării peste măsură a programelor de în
văţământ, şi deoi a surmenajării minţii 
elevilor, din o ştiinţă vastă şi împrăştiată 
ce şi-o însuşesc aoestia în mare parte în 
mod maşinal, resultă lipsă totală de vo
inţă energică şi deoi şi de oaraoter. Din 
împrfjurarea aceasta resultă neoesitatea 
de a se da pe lângă oultura materială, 
care are să asigure elevilor capitalul ne
cesar de idei şi ounoştinţe, ouvenita aten.
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ţiune şi oulturei formale, oare e chemată 
să promoveze desvoltarea puterilor spiri
tuale.

Considerând apoi, că cele mai multe 
obieote de învăţământ prin însăşi natura 
lor oont'ibue msimult  la promovarea cul
turii materiale si faptul, că lipsurile d n 
aoest fel de cultură mai uşor se pot su
plini ca oele sie culturii formale ne în
deamnă să înfierăm ţinuta acelor învăţă
tori, cari prin îngrămădirea de material 
neasimilat în sufletul elevilor, nesocotesc 
aoel postulat pedagogic care pretinde, oa 
întregul material ce este de predat în 
şcoală să fie bine oonoentret, dacă e ca 
din el să rămână o scumpă moştenire şi 
care este întărirea facultăţilor spirituale, 
cari au să serveasoă de basă pentru cul
tura lui specială reolamată de cariera oe-1 
aşteaptă în viaţă. Pentruoa însă forţele 
acestea resultate din ou'tura formală să 
ia o astfel de desvoltare, încât să fie o 
garanţă sigură pentru o viaţă adevărat 
morală, trebue oa ori-cărui început de în
văţământ să i premeargă ideile religioase 
cari trebue sădite în oea mai fragedă co
pilărie, aceasta trebue s’o avem în ve
dere, ou atât mai mult, ou cât ele for
mează elementele cele mai simple şi mai 
aooesibile minţii copilului. Ele sunt che
mate totodată a aşeza prima peatră în 
fundamentul conştiinţei morale a elevu
lui, care mai târziu are să-i fie legea 
morală. In împrejurarea, că ideile reli
gioase au o atât de adâncă înrâurinţă 
asupra oreşterii morale, pe de altă parte 
în faptul, că acestora nu li se dă cuve
nita atenţie în şcoala noastră poporală, 
aflu eu două motive puternice întru a stă
rui mai mult asupra eduoaţiunei religi
oase a tinerimii noastre. E un fapt con
statat, că în vreme oe invenţiunile şi re- 
sultatele ştiinţifice a căror sferă se lăr
geşte tot mai mult, se înmulţesc pe zi oe 
merge, transpunându-se prin învăţământ 
dela generaţie la alta, în privinţa creşterii 
religioase nu putem constata nioi decum 
aoest progres. Causa acestei apariţiuni 
triste trebue căutată în erorile de cari su
fere sistemul educativ de azi, sau mai bine 
zis în însăşi nebăgarea în seamă a părţii 
eduoative, ou timbru religios din învăţă
mântul pedagogic de azi. Prin lipsa no
tei religioase din caracterul sistemului e- 
duoativ modern şi deoi şi a unei culturi 
sănătoase morale, oare ştiut este numai 
sub scutul rehgiunii poate prospera, abi
sul oe se desfăşură at&t de larg între 
ştiinţă şi credinţă, departe de a se 
îngusta, va deveni tot mai mare; aspira- 
ţiunile indivizdor cari şi aşa sunt îndrep
tate aproape esolusiv spre bunuri mate
riale, nioi când nu se vor întoarce spre 
bunuri ideale.

(Va urma.)

NOUTĂŢI.
Maiestatea Sa, Monarhul nostru, a 

plecat Mercuri la orele 8 dimineaţa prin 
gara Pinzing la Ischl, însoţit de primul 
adjutant, contele Paar,.de directorul de 
cabinet Schissel, de medicul de curte Kerzl 
şi de celalalt personal trebuincios. Maie
statea Sa remâne în Ischl pănă la finea 
lui August. *

Sfâşierea steagului unguresc. Presa 
maghiară a fost alarmată da ştirea, că îu 
Sinaia, cu oosziunea vizitei Arhiducelui 
Franciso Ferdinand, a fost sfăşiat în bu
căţi un steag unguresc, din causa, că pro- 
prietariul casei oare-1 arborase, un Ma
ghiar, n’a voit să-l delăture. Ştirea e des- 
minţită însă în modul cel mai catego
ric. In Sinaia nu e nici un Maghiar pro
prietar de casă, şi n’a fost arborat nici un 
steag ugureso îu onoarea Arhiducelui Fran- 
oisc Ferdinand, prin urmare nu era oe sa 
fie sfâşiat. *

f  I. Crăciunescu, profesor la fa
cultatea de litere din Bucureşti, a dece
dat Marţi sara în etate de 64 ani.

•

Hymen. Paraschiva L. Stanciu şi 
George Mohan, anunţă căsătoria Jor, oare 
se va sărba în biserica greoo ortod. din 
Sibiiu, suburbiul Iosffin, Duminecă, în 
5/18 Iulie a. o, la 8 ore p. m.

*
Billow, cancelarul german, oare se 

desparte de postul său, a dat Duminecă 
o masă, unde au fost invitaţi funcţionarii 
cancelariei imperiale şi alte persoane ale 
ministeriului de externe. Dl Bülow, luându-şi 
adio a zis, că doreşte să vină în locul 
lui cel mai mare german, care să apere cin
stea şi bunăstarea poporului său.

•
Mormânt regesc. Muzeul naţional 

din Budapesta a trimis un specialist în 
în comuna bănăţeană Igriş, oa să cer
cetează la faţa locului preţioasa desoope- 
rire a mormântului regelui Andrei II, des
pre oare ziarele au adus ştiri în zilele 
trecute. Duminecă a şi venit în comună 
specialistul trimis, însoţit de autorităţile 
comitatului şi a constatat îndată, că tabla 
ou insoripţia Rex Andreas II este o falsi
ficare şi a fost îngropată ou câteva luni 
mai nainte de făptuitori necunoscuţi. S’au 
descoperit totuşi fundamentele unei mă 
nă ştiri.

In contra grindinei.. La academia 
de ştiinţe din Paris s a discutat nu lucru 
de mare însemnătate pentru economia ru
rală. E vorba de a hotărâ, dacă instala
ţiile de fire pentru puternioe ourente pot 
avea înrâurire asupra căderii grindinii. 
Aoademia a arătat, oă în împrejurimile u- 
nor munţi făcându-se astfel de instalaţie, 
s’au observat schimbări în ce priveşte zona 
căderii de grindină. Construindu-se adecă 
în acele regiuni o puternică instakţ'e 
electrică, furtunile ou piatră au luat o 
altă direcţiune. Explioaţiunea acestei îm 
prej urări se aşteaptă.

*
Vilegiatură în Elveţia. In unele 

păs ţi ale Elveţiei au căzut mari cant’tăţi 
de zăpadă. Toate vârfurile de munţi şi 
văile sunt albe. Lumea părăseşte staţiu
nile balneare. *

Mizerie. In urma grindinei din zi
lele treoute s’au nimicit sămănăturile în 
multa părţi ale ţării noastre, în deosebi 
apusene, si oamenii n’au ce mânoa. In 
sate din Bihor şi în Munţii apuseni po
porul e ameninţat de oea mai aspră mi
zerie. S’a pornit o luorare de salvare.

6

La Pnltava, unde înainte cu 200 
de anii ruşii au învins şvezii, s’au ţinut 
mari serbări. In amintirea lui Petru cel 
mare s’a oficiat serviciu divin. Ţarul Ni- 
oolae a foât sa’utat cu însufleţire. Au fost 
de faţă la serbări peste 25 de mii de par
ticipanţi. O paradă a avut loc a regimen
telor, care au luat parte la bătălia dela 
Pultava. S’a inaugurat un monument al 
apărătorului Pultavei dela 1709, coman
dantul Colin. *

Glas rusesc contra desnaţionali- 
zării. Ziarul „Slovo“ condamnă politica 
de rusificare în Polonia, zicând, că trebue 
să se renunţe la sistemul de desnaţiona- 
lizare, în situaţia internaţională de astăzi, 
să i se dea Poloniei autonomie, şi să i se 
respecte poporului limba sa maternă.

*
Al 148-lea! Cassariatul „Reuniunii 

române de înmormântare din Sibiiu“ a sol
vit ajutorul statutar după răposatul mem
bru Moise Lazar, fost protopresbiter şi ase
sor consistorial. Acesta este al 148 lea 
cas de moarte în sinul Reuniunii române 
de înmormântare sibiene.

©
„Narodne Listi*, foaia cotidiană din 

Praga publică un articol, în oare din mo
tive naţionale medicii boemi sunt invitaţi 
să nu participe la congresul internaţional 
dela Budapesta. Ziarele urgureşti scriu, 
oă medicii boemi au hotărât totuşi să 
vină, dar vor stărui să se înfiinţeze o sec
ţie naţională boemă deosebită.

Gorki, cunoscutul scriitor rus, care 
e stabilit de mai mult (imp pe insula Oa- 
pri, a fost expulsat de autorităţile nea- 
politane. Maxim Gorki a plecat la Genua. 
Expulsarea se crede, că stă în legătură 
cu vizita ţarului la Neapole.

AMVONUL.
C a v â n t fu u e b r a l

la înmormântarea preotesei Florentina Manciu 
n. Mezei.

(Fine).
Asta va să zioă tărie creştină, firmi- 

tate de oaraoter!..
Şi — minune — pe cât de dură se 

arăta faţă de popria fiinţă pe atât de- 
venia moale, când trebuia a face altora 
bine. Peste gingăşia faţă de soţ, ca înde
obşte ştiută, trec. Nu pot ascunde însă 
faptele milei, de cari fu vorba şi la în
ceput. O parte alor privesc obştea întresga, 
alta_ persoanele singuratice. Ga să le spun 
pe toate ar trebui a scrie cărţi întregi, 
cari „nioi în lume să nu încapă*. E de
stul deci să spun, că jertfele cele poftesc 
datinele bisericei noastre pe la serbătorile 
mari, oa SS. Paşti, toate, dar toate le a- 
vea biserica din dărnicia reposatei preo- 
tese.

Datină permanentă era la preoteasa 
a împodobi altarul biserioei ou luminile 
pâneaşi paosul prescris. Dăruirea se estin- 
dea la toate bisericile din jur, cât pe 
ştiute, cât mai mult în ascuns. In pri
vinţa seraoilor şi neputincioşilor avea re
gula de viaţă: Câte vreţi să vă facă vouă 
oamenii, să le faceţi şi voi lor (Mat. 7, 
12) Nu trebuie sănătoşilor doftor ci bol
navilor (Nat. 9, 12). Na caut voia mea ci 
voia tatălui celui oe m’au trimis pe mine 
(loan 5, 30). Şi pe toţi, fără osebire de 
vârstă, de loo, de stare, îi ajuta eu bani, 
vestminte, bucate ş. a. Averi întregi pot 
valora ajutoarele date astfel. Punând îa- 
tr’o cumpănă daniile reposatei şi -în alta 
toate daniile altor oameni din comună, 
cred oă trag la vale cele dintâi pe toate 
celelalte.

Şi din aoeasta se poate înţelege 
mărinimia ce a zăcut în trupul atât de 
slab.

Un gând mare frământa mintea şi 
inima reposatei: gândul de a face fundaţie 
bisericească cu scop umanitar. Modestia oe 
o caraoterzj şi cuvintele Mântuitorului: 
să nu ştie stânga ta ce face dreapta, au 
împedecat-o a subscrie cu mâna proprie 
actul ce întrupeezi ideea. Dar trăeşte i- 
deea, a primit o drept moştenire soţul, 
parohul Nistor Manciu, care în felul ho
tărât în sfatul intim cu soţia, îi va da 
întrupare, ridioând astfel reposatei mo
nument oare să nu-1 poată roade tim
pul, monument oe va vesti vrednicia 
acestei matroane şi naintea lui Dzeu 
şi naintea oamenilor.,., din veac şi pănă 
în veac.

Viaţa reposatei — ca să reesumcz tot 
ce am zis — se poate asemăna cu măsli
nul de care face amintire Ap. Pavel în 
epistola sa cătiă Romani (Cap. 11 v. 24). 
Măslinului după fiecare rodire îi cad cren
gile, se usoă. Române butucul, care dă 
noi şi noi mlădiţe. Cu cât butucul e mai 
bătrân, mlădiţele ce es devin mai nobile, 
şi nobile din ce în ce se fac şi fructele. 
Ca mlădiţele dela măslin au căzut una 
după alta bucuriile reposatei, ca mlădi
ţele ce se înmulţesc în locul celor căzute, 
i-ru crescut durerile şi năcazurile. Butu
cul, inima bună, remase însă. Şi fiecare 
lovitură a sorţii i-a fost prilegiu bine 
venit a adăuga nouă mărgele de fapte 
bune ia şirul oeîor veohi, cari asigură-i 
nenumirea. . .

Secoli vin, seooli se duo; mai cu
rând vin şi trec seoolii, decât se nasc fi
inţe în lume, ca a cărei icoană v’o pre
zentai. Se poate, că icoana dată nu-i de
plin desluşită, după cum nedesluşit e şi 
soarele care se arată la orizont dimineaţa. 
E firesc să fie aşa, că oameni suntem, şi

nu putem fi scoşi de sub preocupaţii — a- 
nimozităţi psrsonale. Cu cât se înalţă 
soarele peste orizont, ou atât devine mai 
luminos şi varsă reze de căldură. Veni-va 
timpul, şi nu e departe, când memoria re
posatei va străluci în toată pompa. A- 
tuuoi vor cunoaşte-o şi apraţia-o şi cei ce 
poate nu văd încă destul de olar măreaţa 
figură.

Jalnică adunare! Peatra ce se ră
stoarnă de pe ooastă la vale dă ecou a- 
jungând la şes. Dar de cât a petrei, mai 
mare este ecoul bolovanului, şi mai mare 
al stâuoei ecou, când se restoarnă. Nu 
peatră, nioi bolovan, nici stâncă, ci un 
munte întreg s’a resturnat din mijlocul 
nostru prin trecerea preotesei Florentina 
M. din această lume. Se poate deci, oa 
viaţa sa, faptele sale să nu aibe ecou în 
sufletele nosstre? Am avea inimi mai 
vârtoase ca de stâncă. Ecoul fapte
lor ei însă e marel Să urmăm ca şi dânsa 
cărările virtuţii: Cei fără D zeu şi bise
rică să se întoarcă şi să cunoască adevă
rul, că fără D zeu nu este îndestulire, nu 
este linişte, nioi fericire sufleteasoă; căl
cătorii de lege, asupritorii, prigonitorii 
deaproapelui, să ia aminte, oă societatea 
oe nu-şi are temeiul în iubirea şi spriji
nirea aproapelui — în măsura predicată 
de EvaDgelie — nu se poate susţinea, se 
desface oa lucrurile la oari e mai mare 
puterea respingătoare ca atraoţia. De mare 
folos ne va fi abstinenţa ce datori suntem 
a o introduce între obiceiurile caznioe. 
Adevărat oă oameni suntem şi după legea 
firei şi predania Soripturei, trebuinţă a- 
vem de „hrană şi haină“, dar luxul ne
bun ce de un timp încoace multe jertfe 
are la poporul nostru, ne va trezi doar 
din amorţeală, în oare zăcem şi ne va a* 
bate din oalea peirei, spre oare binişor am 
apuoat.

Fie, ca memoria reposatei matroane 
să ne fie îndemn bun la întorcere, oa şi 
despre noi să se poată zioe, ca despre 
reposata: ,Bine, slugă bună şi credincioasă 
peste puţine ai fost credincios, peste multe te 
voi pune întră întru bucuria Domnului tăuu! 
Aminl (Au urmat iertăciunile).

Vasile Gan 
pro top.

Apucă-te de spălat 
Ca copilul de jucat 
Vei spăla cu uşurie 
Rufele de murdărie 
Săpun „Schicht“ de vei întrebuinţa 
Mult năcaz îţi vei cruţa 1

MS

i

Puterea minunată şi intensivă de curăţit a

Săpunului Hirsch a lui Schicht
provine din felul unic de construire şi din ale

gerea precaută a materialului!

Săpunul Hirsch a lui Schicht
cruţă mânile, rufele! Te cruţă de osteneală 
şi năcaz, cruţă şi sănătatea! Cruţă bani, timp 
şi lucru. 30,000 cor garanţie de curăţenie.

[143] 7 -8

ESg’* Un maghiar să bea numai apă minerală ungară.

S ocieta tea  pB sc ţii psntru ssusi S  p a i u ® Ü a ©*®®
exp loatarea  ş i exportul de M i l l i e i  t i l l  « I I I g . l I  ©  B â t l i o r f - ^ t c z a  5 ,

aduce in circulaţie numai apă minerală, naturală ungară.
P reţu l unei litre cu schim bul stic le i:

Boldizsár de Borsec, contra suferinţelor cronice de stomah 
Borsec, fântâna principală, contra gichtului . . . .  
Kossuth de Borsec, contra anemiei 
Matild de Bodok, apă acră alcalică 
Baross, contra suferinţei de rărunchi

în trebaţi medicul D-Voastră şi veţi auzi, că ré
sül tatul vindecător

Borhegyi, pentru înteţirea urinei . . . . . . . .
Boholt, apă răco ritoare ...............................................
Élőpatak, contra gălbinărei..........................................
Maria de Rákosul de sus, contra catarului de g â t. 
Ilargitaligeti, beutură răcoritoare ............................

Horgász, producător de apetit.
Kászon fântâna principală (Salutaris) cu iod şi lithium
Repáti, apă acră .............................................................
Selţers săcuian, contra suferinţei cronice de stomah 
Stoika, contra boalei de rinichi.

al apel naturale minerale £2“ ei gU3t nu e de comparat cu aIte ape gazoase ar'
Cu apele noastre minerale ungare se pot înlocui toate apele vindecătoare din străinătate. (60) 26—31

a»£~ Depozite la: I. B. Misselbacher şi Itf'uchs în Sibiiu ' • d
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BOO TELEGRAFUL ROMAN

Nr. 523—1909 1212] 1 -3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de paroh 
în parohia vacantă de cl. Il-a Sărata, tractul 
gr. or. al Avrigului, pe baza rezoluţiunii 
Preaven. consistor arhidiecezan din 23 Ianu 
arie 1907 Nr. 567 Bis., ptin aceasta să pu
blică concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegr. Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate la coala B. pen
tru întregirea dotaţiunei dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post de pa
roh să-şi subştearnă cererile eoncursuali in
struite conform normelor din vigoare la sub
semnatului oficiu protopresbiteral gr. or. al 
Avrigului în Avrig, (posta Avrig, Felek, Sze- 
benvărmegye) până la terminul sus indicat, 
având a se prezenta în vre-o Duminecă sau 
sărbătoare la biserică spre a cânta eventual 
a celebra şi cuvânta şi a face cunoştinţă cu 
poporul şi poziţia comunei.

Avrig, la 17 Iunie 1909.
Oficiul protopresbiteral român gr.-or. al 

tractului Avrig în conţelegere cu comitetul 
parohial respectiv.

loan Cântic»,
protopop.

Nr. 379/909. [213] 1—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de paroh în 
parohia de cl. IlI-a Richişdorf, protopres- 
biteratul Mediaşului, să publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima apariţie în „Te
legraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea venitelor dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post, să-şi 
înainteze cererile concursuale subsemnatului 
oficiu protopresbiteral în terminul susindicat, 
instruite cu testimoniu de 8 cl. gimn., abso
luter teologic şi atestat de cualificaţiune pre
oţească, având a se prezenta în vre-o Dumi
necă ori sărbătoare şi în biserică pentru a 
cânta, respective a celebra şi predica.

Totodată se deobligă cel ales de paroh 
a contribui la fondul protopresbiteral pentru 
casa tractuală conform concluzelor cari sunt 
în vigoare.

Mediaş, la la 19 Iunie 1909.
Oficiul protopresbiteral ortodox român 

al tractului Mediaş în conţelegere cu respec
tivul comitet parohial.

Romul llircea,
protopop.

Nr. 270-1909 [214] 1—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea parohiei de cl. III-a 
Măceu, prin aceasta se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Venitele împreunate cu acest post sunt 
cele fasionate în coala B. pentru congruă.

Concurenţii vor înainta cererile, instruite 
conform prescriselor legii, subsemnatului ofi
ciu în terminul anunţat. In acest timp con
form dispoziţiilor regulamentare se pot pre
zenta în parohie pentru a cânta în biserică, 
respective a celebra şi cuvânta.

Haţeg, în 24 Iunie 1909.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

ţului Haţeg în conţelegere cu comit, parohial.
Dr. Cornel Popescu,

protopresbiter.

Nr. 322/909 ~ [216] 1—8
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de capelan 
temporal pe lângă parohul Teodor Şovrea 
în parohia de clasa IlI-a Fânaţe, proto- 
presbiteratul Cetatea-de-piatră, se excrie 
prin aceasta concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Telegraful Ro
mân*.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt: jumătate din venitele parohiale, 
fasionate la coala B. pentru întregirea ve
nitelor parohiale dela stat.

Concurenţii au de a-şi înainta cere
rile, instruite conform normelor în vigoare, 
subsemnatului oficiu protopresbiteral în 
terminul anunţat.

In aoest timp conform dispoziţiilor 
regulamentului pentru parohii, se pot pre
zenta la biserică pentru a cânta, cuvânta 
eventual a celebra.

Lăpuşul-unguresc, 15/28 Iunie 1909.
Oficiul protopresbiteral al Cetăţii-de- 

piatră în oonţelegere cu comit, parohial.
Vasilie Duma,

protopresbiter.

Dela Librăria arliidiecezană se
poate  p rocura  :

Ivela, Cântecul Vetrei luminoase. Pentru 
voce şi pian. Se vinde în favorul asilului pen
tru orbi „ Vatra luminoasă“ înfiinţat de M. Sa 

Regina Elisaveta a României.
Preţul 2 coroane, plus porto 30 bani.

Nr. 257—1909 [215] 1 -3

C o n c u r s .
Pentru întregirea parohiei de cl. III a 

Vâlcelele rele, prin aceasta se publică con
curs cu termin de 30 zile dela prima publi
care în „Telegraful Român“.

Venitele împreunate cu acest post sunt 
cele fasionate în coala B. pentru congruă.

Concurenţii vor înainta cererile instruite 
conform prescriselor legii, subsemnatului ofi
ciu în terminul anunţat. In acest timp con
form dispoziţiilor regulamentare se pot pre
zenta în parohie pentru a cânta în biserică, 
respective a celebra şi cuvânta.

Haţeg, în 15/28 Iunie 1909.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac

tului Haţeg în conţelegere cu comit, parohial.
Dr. Cornel Popescu,

protopresbiter.

Nr. 304-1909 [211] 2—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea posturilor învăţă- 
toreşti din comunele bisericeşti mai j'os 
numite, se publică conours ou termin de 
30 zile dela prima publicare în „Telegra
ful Român*.

A. In tractul Dobrei:
1. Raduleşti, cu salar de 600 cor., 

cuartir şi lemne de foc.
2. Bătrâna, cu salar de 600 cor., 

cuartir şi lemne de foc.
3. Lăpuginl-inferior-Ohaba, ou salar 

de 600 cor., cuartir şi lemne de foo.
B. In tractul Deva:

1. Bejan Cainelul-de-jos, cu salar 
de 600 cor., cuartir şi lemne.

2. Suligetp, cu salar de 600 cor., 
cuartir şi lemne de foc.

3. Hondol, ou salar de 800 oor., 
cuartir, grădină şi lemne de foo.

Salariile se vor întregi la 1 Iulie 
1910 la 1000 cor., în Hondol din mijloa
cele comunei bisericeşti, la celelalte po
sturi dela stat.

Cei aleşi vor fi datori a instrua în 
şcoala de repetiţie şi a cânta ou elevii la 
sfânta liturgie.

Este de dorit ca concurenţii să se 
prezenteze poporului în sf. biserică îna
inte de alegere.

Concurenţii să-şi înainteze cererile 
de conours, instruite cu documentele ne
cesare şi în timpul indicat, subsemnatului 
ofioiu protopresbiteral.

Dobra, 26 Iunie 1909.
Oficiul protopresbiteral al tract. Dobra şi 
Deva în conţelegere cu comit, parohiale.

Iosif Morariu
prot. şi adm. ppresb.

----Răniri =
de to t fe lu l  trebuesc eu în g r ijir e  p ă z ite  

c o n tra  n e cu ră ţe n iilo r

căci prin aceasta şi cea mal mică rană se 
poate preface în rană rea şi greu vindecabilă. 
De 40 ani numita alifie muietoare: alifie de 
casă de Praga, e un mijloc de legat demn 
de încredere. Aceeaşi apără rănile, alină aprin
derea şi durerile, are efect bun şi grăbeşte 
vindecarea.

Z iln ic  e x p e d iţ iu n i  p o ş ta le . "OB 
1 Dosă 70 bani. Se expe- 
dează franco în toate păr
ţile monarhiei Austro Un
gare contra trimiterii prin 
mandat poştal á Cor. 3'16 
4 Dose, i  Cor. 7-— 10 Dose.
Toate părţile embalagei poartă marca legală 
(343) 16—20 de apărare.

Depot general:
B. F r a g n e r , furuisor c, şi r.
Farmacia „LA VULTU RU L N E G R U “, 

Praga, Kleinseite 203, Colţul str. Neruda.
D eposite  în  fa r m a c i i le  A u s tro -U n g a r ie i f i  la  
I . v. lö r ö k ,  D r . L . E g g er f i  I .  E g g er , fa rm a -  

c i f t i  în  B u d a p e s ta .

i W V A / V W W W V W V l

E Muschong, Baia Buziaş. -

A„peJa Phönix de Buziaş
vindecă şi împrospătează. Ajută ad
mirabil la boale de rărunchi şi be- 
şica udului, la catarurile cronice de 
rărunchi, la formări de piatră uri- 
nală şi la boalele cataralice ale or
ganelor pentru aer şi a organelor 
de separare. Recomandată de me
dici. Depozit general în Sibiiu la 

firma Carol A lbrecht.
(208) 2 -12

Dela Librăria arliidiecezană, Sibiiu,
se pot procura următoarele compo- 

ziţiuni muzicale de A. ISena:
Sboar’al nopţii negru flutur, pentru 

voce şi pian
Nu m abandona, pentru voce şi 
La fântână, cor bărbătesc . 
Haide-ţi feciori, cor bărbătesc 
La vin, cor bărbătesc. . .
La bere, cor bărbătesc . . 
Imn religios, cor bărbătesc . 
Toast, cor bărbătesc . . .
Eu mă duc codrul rămâne, cor 
Românul, cor bărbătesc . . 
Serenadă, cor bărbătesc . .. 
Suspinarea, cor bărbătesc . 
Cântec poporal (Mori mândro) 
Sum vânător, cor bărbătesc . 
Era o seară lină, cor bărbătes 
Serenadă, cor mixt . . . 
Flori de nufăr, cor bărbătesc 
Pre tine te lăudăm, cor mixt 
La fântână, cor mixt . . .

i’.an

bărb

bărb

1-50
L20

— ’80
—•50
—•60
—•60
—•50
—•50
—•50
— •50
— •50 
—•50 
—•50 
—•50 
—•50 
—•60 
-•80  
—•80 
—•50

II
Conservarea unui

stomach sănătos
consistă mai cu seamă în ţinerea, înaintarea şi 
regularea mistuirei şi a delăturărei încuietu- 
rilor neplăcute. Un mijloc cercat şi pregătit 
din materiile cele mai bune şi mai cu efect, 
producător de apetit şi mistuire, care delătură 
cunoscutele urmări ale n e cu m p e tu lu i, d ie te i n e 
reg u la te , răcele i f i  în c u ie tu re i nep lăcu te , d. e. 
a rs u ră  în  s tom ach , u m flă tu ră , fo r m a r e a  de 
a c id  p e s te  m ă su ră  s i  ju n g h iu r ile  d u rero a se , e 
Balsam ul pentru stomach alu i Dr. Itosa 
d in  fa r m a c ia  lu i  B . F ra g a e r  în  
P ra g a .

Atenţiune! Tof e,  p * r t ile'_____ em ba logeipoar.

tă  m a rca  lega lă  de a p ă ra re-

Depot general: Farmacia lui
B. F r a g n e r , funiisor cei. şir.
„La vulturul negru“, Praga, Kleinseite 203,

Zilnic exp. poştale. "Şţjj colţul stradei Neruda.
O sticlă întreagă 2 Cor., o jum. sticlă 1 Cor. 
Se expediază franco în toate părţile monarhiei 
Austro-Ungare, contra trimiterii prin ramburs 
á Cor. 1 50 o sticlă mică, á Cor. 2-80 o sticlă 
mare, á Cor. 4-70 2 sticle mari, á Cor. 8'— 4 

sticle mari, á Cor. 22-— 14 sticle mari. 
Deposite în farmaciile Austro Ungariei şi la I. 
v. Törők, Dr. L Egger şi I. Egger, farmacişti 

[344] 15-20 în Budapesta.

Putere enorm ă
nu are fiecare om, p 
dar fiecare, care se ' 
simte în continuu 
slab, ostenit şi slo
pe care-1 dor me 
brele, care trăeşte 
fără curaj şi energ, 
să folosească ocazia, 
de a face cunoştinţă 
cu o recunoscută mc 
todă de vindecat, 
prin care poate să i 
recâştige puterile 

sale trupeşti şi spi
rituale şi sănătat \

( ărticica despre 
„ Moderna metodă 
electrică de vinde 
cat“, dă desluşiri >■- 
sacte despre trata
mentul nostru.

Dacă nu pute-ţi să ne cercetaţi p 
sonal, adresaţi-Vă nouă în scris cu pro 
care la această gazetă şi noi Vă vom re
mite cu plăcere gratuit broşura noast
Int. ord. med. ELECTRO-VITALIZE
Budapest IV. K árolykörut 2. Mezzanin t  '

loan Szvetlik, Alsófeliér-kut, sei 
în 29 Decemvrie 1908. M. Stirn. Die Docto 
Îmi pare bine că Vă pot comunica că râgă 
Iile acre sunt eu totul deiăturate. Eu sunt 
un temperament foarte vesel şi pofta de luc: 
m’a apucat iară. Mersul îmi este mai uşor 
mai elastic; cu un cuvânt mă simt în toa 
privinţa mult mai bine. Aparatul încă tot 
mai folosesc, funcţionează perfect.

e- I 
ie
PQ

tă

Coupon pentru o carte gratuit
Cătră

Inst. ord. med. ELECTRO-VITALIZE
B u d a p e s t ,  K á r o ly k ö ru t  2, M e zzan in  ö l. 

Rog trimiteţi-mi opul pentru dom 
şl dame :

T ra ta t despre electro terapia modern 
gratis şi franco în plic închis.

Numele: ........................................................
Adresa: .........................................................

(209) 3 - 4
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Unde se pot procura

croite cu clic si tarate Mac? Naiai la

F

m ăiestru croitor, Sibiiu, Str. C isnădiei Nr. 30 ,

p en tru că  el le croeşte foarte  bine şi pe lângă  că le lucră  din 
m ateria l bun le face şi cu un p re ţ de to t  m odera t şi la  caz 
de u rg en ţă  le poate  face în tim pul cel m ai scu rt posibil.

Să m ergem  d ar la el, să sprijinim  industria  rom ânească, 
căci num ai astfel putem  deveni ta ri şi m ari! [13] 22—52
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Iosif Neskudla, Olmütz
fabrică de stofe bisericeşti, param ente recuisite de 
— ..- ..= „ 1 : m etal şi prapore. .............  ... :

Recomandă: P elo a n e , orn ate p en tru  D ia co n i, P a tr a 
fire, P ra p o re , S tea g u r i p en tru  so c ie tă ţi, flSaldu- 
ch in e  etc. confecţionate exact după ritul gr.-ortodox, apoi 
P o tir e , Cruci, C ăd eln iţe , C andile , D iscu r i, S tea , 

C opie, D in g u r iţe  şi a predat pentru orice comande

reprezentanţa Na

Librăriei arhidiecezane, Sibiiu,
de unde obiectele sus numite se pot procura cu preţuri de 
fabrică afară din cale moderate; tot la Librăria arhidiecezană 
(103) 15—52 se execută şi încassările numitei firme.

gedaator responsabil Teodor V. iăeftţian. Kditmra şi tip and tipografiei arbidieeesa;


